

民調：多數菲人意為國家而戰

本報訊：據最新的人民心聲（Tugon ng Massa）調查，70%的成年菲律賓人願意為國家而戰，而30%的受訪者表示不願意或尚未決定。

願意參戰的受訪者中，大多數（79%）來自國都區，其次為呂宋其他地區（73%）。

按社會經濟階層劃分，意願最高的是ABC階層（79%），其次是D階層（70%）和E階層（64%）。按年齡劃分，意願最高的記錄出現在75歲或以上的菲律賓人中

INC三天反腐抗議開放給非教眾參加

本報訊：基督堂教會（Iglesia ni Cristo, INC）於週五表示，歡迎非成員參加其組織的為期三天的抗議活動，該活動將於11月16日至18日在馬尼拉的基仁諾檢閱台（Quirino Grandstand）舉行。

在其聲明中，基督堂教會表示，為期三天的集會旨在加強現有呼聲，要求對異常的防洪項目進行適當且透明的調查——這些項目由數兆公共資金資助。

以追究相關人員的責任並追回被濫用的資金。

基督堂教會發言人暨福音傳道者埃德威爾薩巴拉（Edwil Zabala）兄弟表示，「即使非基督堂教會成員也歡迎參加基督堂教會的集會。」

薩巴拉說：「這次11月16日至18日的集會並非為了干預政治，而是為了表達我們的觀點，並將基督堂教會的聲音加入到我們許多同胞譴責涉及眾多政府官員的巨大罪惡的呼聲中。」

他表示：「基督堂教會的呼籲是公民表達自己意見的權利的一部分，這項權利受到我們憲法的保障。」

基督堂教會表示，集會的第一天（11月16日）將舉行活動程序。

正式活動將於下午4點在基仁諾檢閱台開始。

預計基督堂教會的傳道者將作為主要演講者，但也歡迎發言內容與教會訴求一致的非成員發表演講。

回應薩迪·許重磅炸彈總統府否認陷入恐慌或崩潰

本報訊：馬拉干鄧宮（Malacañang）否認在前Ako Bicol黨團眾議員薩迪·許（Zaldy Co）對小馬科斯總統提出指控後，陷入「恐慌模式」。

此聲明來自總統府新聞官克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro），她回應了關於馬科斯在許姓議員將總統牽涉到困擾該國的防洪工程異常問題後，與安全事務相關部會首長舉行會議的說法。

她在簡報會上提及該據稱的會議時表示：「我從未聽說過這樣的事情。這是誰說的？再次強調，他們需要證明這一點。」

她還說：「我們現在談論的已經不是恐慌模式了。」

否認崩潰

與此同時，卡斯特羅也反擊了副總統莎拉·杜特地當天早些時候的言論，該言論稱在專欄作家拉蒙·杜弗（Ramon Tulfo）揭露所謂的破壞穩定者名單後，馬科斯政府變得偏執多疑。

卡斯特羅表示：「他們說，偏執多疑是情緒爆發的直接原因。崩潰。我們的總統並沒有崩潰。」

她還說：「這當然只是巧合，當出現問題時，有報告稱有人想要推翻政府，政府應該怎麼做？睡覺？保持沉默？放鬆？這需要被監控。這並不意味著這些報告屬實，但仍然不應被忽視。」

在上週二的簡報會中，卡斯特羅曾表示，菲武裝部隊已在調查所謂的破壞穩定者名單，該名單指稱副總統、納卯市眾議員保羅·杜特地以及前南伊羅戈省省長路易斯·「查維特」·星順（Luis "Chavit" Singson）是破壞穩定陰謀的資助者。

幽靈防洪工程達472個

本報訊：公造部於週五表示，該國據稱的「幽靈」防洪管理項目數量已增至472個。

在參議院藍帶委員會聽證會上，公造部副部長亞瑟比斯納（Arthur Bisnar）表示，截至11月12日週三，據稱不存在的防洪項目數量從420個上升至472個。

比斯納說：「截至11月12日，菲武裝部隊與菲國警的實地驗證總數為10,075個。這還只是初步的實地驗證。」

在這些數字中，他們已識別出252個（為幽靈項目）。」

他表示：「相較於十月份的數字，增加了52個防洪項目。」

上個月，公造部表示，在最初於全國範圍內檢查的8,000個防洪管理項目中，有420個「幽靈」項目。

這些項目在呂宋、未獅耶和棉蘭佬的不同地區被發現。公造部補充說，這些幽靈項目大部分記錄在呂宋。

與此同時，比斯納表示，菲律賓經濟規劃與發展部對9,855個防洪管理項目進行了初步檢查。在這些數字中，有489個被識別為「幽靈」項目。

（77%）。

OCTA在其研究中表示：「這種持久的情感反映了一種根深蒂固的愛國主義和集體認同感，跨越了社會經濟、地區、文化和種族的分歧。保衛國家繼續作為許多菲律賓人團結一致的精神支柱——一種超越背景和環境差異的共同信念。」

「Z世代」（73%）和「千禧世代」（75%）受訪者也表現出相當高的意願。

該研究補充道：「年輕一代中這種強烈的愛國情緒可能反映了一種重燃且積極的民

族主義形式——它將情感承諾與公民意識以及對國家未來的共同責任感結合在一起。」

下降趨勢

儘管數字很高，但OCTA指出，這一數字相較於2024年6月的78%下降了8個百分點。

OCTA表示，下降可能歸因於菲律賓的經濟、政治和社會氛圍。

研究寫道：「持續的政治醜聞、高通膨、經濟不安全、地方政治動態以及獲取可信信息的不平等，可能削弱了較貧困和弱勢群體的愛國信心。相比之下，關於主權、國

防和區域安全的全國性討論升溫，似乎加強了中上階層的民族自豪感和決心。」

它補充道：「這些模式表明，經濟穩定和公民意識可能在塑造菲律賓人如何看待愛國主義及其保衛國家的意願方面發揮決定性作用。」

該研究使用的數據來自於9月25日至30日期間對全國1,200名受訪者進行的面對面訪談。

該調查在95%的信賴水準下，誤差幅度為正負3%。

輒遜：

薩迪許聲明「毫無價值」

本報訊：參議院副議長輒遜（Panfilo "Ping" Lacson）表示，前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）的影片聲明僅屬「單方面說辭」。

正主導調查政府問題防洪工程項目的參議院藍帶委員會主席輒遜，在回應許前眾議員針對總統作出的指控時表示「目前，其聲明不具證據效力，因為他沒有經過宣誓程序。」

陷防洪工程醜聞的許前眾議員在11月14日週五向記者發布的影片聲明中，指控總統小馬科斯、其表親前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）及部分內閣成員，涉嫌策劃在國家預算中「追加」價值1000億披索的款項。

馬拉干鄧宮已駁斥許前眾議員的指控「純屬道聽途說」，輒遜對此立場表示認同。

輒遜強調：「毫無價值，僅屬單方面陳述。甚至未經宣誓程序。他應親赴議場完成宣誓後重複相同聲明，這樣才具證據效力。」

輒遜同時表示，難以對許前眾議員關於總統涉及防洪工程醜聞爭議的說法進行揣測。

他質疑道：「我無意為總統辯護，但為何他要在兩院會議委員會追加1000億披索？明明可在國家支出計劃階段操作。」

輒遜進一步指出：「其次，為何他行使否決權？又為何將款項列為暫緩撥付？」

他說：「並非指其說法難以置信。但就表面判斷，我們具備所謂常識判斷力，因為我們熟悉預算流程。預算編制始於國家支出計劃階段，總統在此階段擁有追加預算的完全掌控權。」

他繼續問：「既然如此，為何要等到兩院會議委員會協調階段才追加？」他強調總統根本無權參與兩院會議委員會會議。

稍早前，藍帶委員會宣布取消讓許前眾議員透過網絡視訊參與參議院聽證的計劃，因為擔憂他可能藉此進行政治宣傳。

輒遜透露該建議是由參議員黎拉羅沙（Ronald "Bato" Dela Rosa）在群組聊天中提出。

輒遜強調：「我們無法以藐視委員會為由懲處他，因為他不在國內且沒有經過宣誓。但若他前往菲律賓大使館或領事館，在宣誓前提下要求進行視訊聽證，則具程序有效性。」

ICI審查許議員對小馬指控

本報訊：基礎設施獨立委員會（ICI）正「仔細審查」已辭職的Ako Bicol黨團眾議員薩迪·許（Elizaldy Co）於週五發表的聲明，該聲明將小馬科斯總統牽涉到基礎設施項目腐敗醜聞中。

基礎設施獨立委員會執行主任布萊恩·基思·保阪（Brian Keith Hosaka）在被要求就許姓議員指控馬科斯下令在2025年總撥款法案中夾帶至少1000億披索項目一事發表評論時，透過訊息向記者作出了上述表示。

在9月22日，總統府新聞官克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）曾表示，馬科斯願意接受基礎設施獨立委員會的調查。

卡斯特羅的聲明是針對菲律賓調查新聞中心（PCIJ）的一份報導所作出的回應，該報導稱馬科斯在2022年競選期間，據稱從位於南三寶顏省（Zamboanga del Sur）的Rudhil建築與企業公司老闆、大亨羅杜爾福·小希洛特（Rodulfo Hilot Jr.）那裡收取了2000萬披索。

馬科斯於九月份倡議成立基礎設施獨立委員會，以回應公眾在防洪工程異常醜聞中的呼聲。

東盟各國簽署引渡條約

本報訊：東盟成員國於週五簽署了《引渡條約》，這是一項具有里程碑意義的協議，為該區域內國家間的引渡建立了統一的法律框架。

這標誌著在打擊犯罪和確保跨境問責方面邁出了加強區域合作的關鍵一步。

代理司法部長弗雷德里克·維達（Frederick Vida）在杏義市（Taguig City）舉行的一個儀式上代表菲律賓簽署了該條約。

該條約重申了該區域對於加強法律合作、維護刑事問責制以及保護成員國間和平與安全的共同承諾。

該條約也允許將在一國發現的逃犯，移交给另一個正在對其進行起訴或需要其服刑的請求國。

在引渡條約中，司法部擔任菲律賓的中央主管機關。

司法部透過其首席國家律師辦公室負責準備或處理引渡請求。



在馬尼拉市溪亞婆區的昆塔市場出售常見聖誕平安夜食品，如水果雞尾酒和麵條。根據工商部發布的價格指南，遵循小馬科斯總統保持聖誕食品價格可負擔的指示，部分精選產品未有漲價。

副總統辦公室90週年慶 亞羅育與伊斯沓拉出席

見證了副總統辦公室的工作。

她說：「跟隨我的父親以及副總統辦公室的員工……讓我睜開眼睛認識到什麼是真誠的為民服務。」

敏乃表示，她在副總統辦公室的經歷塑造了她的公共服務生涯。

她指出：「因此，我自豪地稱自己曾是副總統的助手。這激勵我為我們國家和人民的發展做出更大的貢獻。」

她補充道：「在經過12年的服務後，我有機會以市長的身份服務於馬加智這座城市。今天，我站在你們面前，證實成為副總統辦公室一員的重要性。」

參議員晶貴·伊斯沓拉（Jinggoy Estrada）代他的父親、前總統暨第九任副總統約瑟夫·伊斯沓拉（Joseph Estrada）宣讀了週年賀詞。

在向來賓致意時，伊斯沓拉開玩笑地對市長南茜·敏乃說：「幸好你已經不在參議院了。」

伊斯沓拉代表他的父親表示：「在我們慶祝這一重要時刻之際，我向所有我親愛的副總統同僚們致敬……他們為我們國家的進步做出了貢獻。」

與此同時，前副總統傑喬·敏乃在影片致詞中祝賀了該機構，並承認其工作往往性質低調。他說：「我們辦公室所做的努力常常不被人們注意到。」

敏乃向前副總統辦公室的員工表達了感謝，並表示他為自己在推動該機構現代化（包括其遷至鄧子宮）中所扮演的角色感到自豪。

他說：「我很高興為副總統辦公室的轉型鋪平了道路。」

他鼓勵未來的副總統繼續「帶著目標和熱情」服務。

前總統暨第十任副總統亞羅育（Gloria Macapagal-Arroyo）也發表了簡短談話，指出歷任領導人齊聚慶祝週年的意義。

莎拉仍未決定參加2028大選

過繼任方式就職。

她說：「無論是這兩種方式中的哪一種，國際社會都已認可這種繼任方式，因為憲法對此作出了明確規定。因此，菲律賓民眾也接受這方式。」

亞羅育進一步強調，憲法規定副總統職權「完全獨立」於總統之外，此制度的設計使「我國副總統職位具備獨特權力架構」。

副總統批評小馬科斯的經濟展望

與此同時，杜特地對於總統小馬科斯有信心地認為菲律賓經濟將於年底前復甦之聲明，提出直率回應。

她直言不諱地說：「簡直是白日做夢。」

她進一步批評：「任何宣稱經濟將於本年第四季復甦者，實屬癡人說夢。此論調完全悖離現實。」

稍早前，小馬科斯表示政府將擴大公共支出，確保年底前支出水平符合「原有計劃」，以彌補第三季度經濟衰退缺口。

副總統也認為菲律賓經濟疲軟是因為外國投資者對菲律賓「失去信心」所致。

她指出：「源於國際社會對我國信心潰散，導致投資資金停止流入。」